



在中央组织工作会议上，邓子恢同志提出过，中国共产党是什么性质的党？是无产阶级专政的政党。并指出巩固社会主义制度，就是说不要向社会主义过渡，就是发展资本主义。这些话是经过少奇同志同意的，这个意思主要是少奇同志的思想。再如土改以后，五五年邓子恢提出农村四大自由（土地买卖自由、雇工自由、放债自由、贸易自由），这就是土改以后发展资本主义的纲领。这四大自由实际上是少奇的思想，是少奇同志通过邓子恢讲出来的，根子在刘少奇。再如，杨献珍办党校，他有一套修正主义思想，实际上也是少奇同志的思想，少奇同志是亲自领导办校的。五六年在校内讲：“我们的党校学习毛泽东著作很多了，学马、恩、列、斯的经典著作少了”，反对学习毛主席著作。再如五七年反右派进攻时，刘少奇根本不是提反右斗争、不提阶级斗争，只提党内刮风。以后，刘、邓还有很多错误，如《二十三》出来前，所犯的形式主义、官僚主义的错误，为什么是右？不相信群众，派大员之作，包办代替。以及文化大革命期间所犯的种种错误。

这些错误归纳起来，就是他们执行的自己的资产阶级反动路线，这些问题很多在中央会议上已经讲过了，有的没有讲，这次座谈会上又揭发了很多问题，他们在对待发动群众问题上实际上是孙中山的“训政”思想（孙中山有军政、训政、宪政三个时期），把群众当成阿斗，把自己当成诸葛亮，他们实际只相信自己，不相信群众，不依靠群众，他们发动群众的方法是包办代替，把一系列的框框规定好，下面照章办事，不能超越离开一步。用他们的办法，久而久之，我们的许多干部习惯了，久而不闻其臭，很多干部还觉得他们的一套很不错，觉得很舒服。可以不动脑筋，不触及灵魂，实际上就使我们的思想比较僵化，很多矛盾掩盖，群众脱离我们，我们的民主集中制就流于形式，官僚主义就大大滋长。

这种做法我们的干部还觉得很舒服，实际上就是舒舒服服地过渡到修正主义去。这都不是马列主义的。不符合毛泽东思想。因为马列主义、毛泽东思想是讲对立面的斗争的，是破的是革命的、揭露的、批判的，这样才能推动事物和社会的前进，使阶级斗争不断发展，只有这样，才能使我们过渡到社会主义共产主义去。刘邓一套根本违背了马列主义、毛泽东思想，是资产阶级反动路线，不是无产阶级路线。彭、薄比他们更坏，除了执行错误路线外，还搞两面派，性质更为恶劣。刘、邓、彭、薄对我们影响很多很深，在工交企业同样如此，影响很深。十年、二十年，潜移默化，我们很组织，很多干部受到很深的影<sup>响</sup>，他们对毛泽东思想进行了很大的干扰。就这一说看我们的工交企业不是没有革命，而是有很多在闹革命，我们受了资本主义、修正主义、刘、邓、彭、薄的影响很深，加上我们自己有很多错误，总看到我们工交企业的阶级斗争是严重的。总看到我们企业中有两条路线的斗争。我们总应以高屋建

趋势如破竹的姿态、在文化大革命中，大破大立，大破旧的，大立新的。不是大破大立，就破不了资本主义、修正主义、刘、邓的影响。就破不了自己的资产阶级思想，从大破大立中，树立毛泽东思想。马列主义的、无产阶级的路线是以什么为武器？以十六条、最近的十条、彻头彻尾地肃清资产阶级反动路线的影响，这样工业企业才会出现新面貌、出现新成果。我们今后还会出现更大更持久的跃进，所以无产阶级文化大革命，实际上是无产阶级革命的最重要的关键。过去我们取得了胜利，一个是夺取了政权，再一个是改变了所有制。但是我们如果仅仅取得了这两个胜利，不把思想战线上的革命搞彻底，不把文化革命搞彻底，人的思想不转革命化，人的积极因素不能调动起来，不能灭资兴无，我们的政权就不能得到巩固，所以我们要巩固胜利，要巩固我们的成果，就必须打好思想文化战线上的这一仗，否则，就会产生修正主义，现在很多社会主义国出现了修正主义，就是没有进行思想战线上的革命，没有进行文化革命。我们中国要防止出现修正主义，就要打好这一仗，我们现在面临两个复辟，一个美蒋的武装进攻，这个不怕，我们有强大的解放军，有强大的人民武装，我们现在正在正在大力搞后方建设，对这一仗我们是有准备的，我们还在大力准备。第二个复辟是和平演变，从现有的已有的情况来看，这是最大的危险，因为很多国家出现修正主义都是通过“和平演变”来实现的，所以我们更要防止，一定要把文化革命搞彻底，把工业系统的文化大革命搞彻底。

三、文化大革命和生产的关。因为工业系统是搞生产的，又要搞生产，又要搞文化革命，关系如何摆法，即抓革命促生产的关系如何摆法，会议进行了讨论，认为事物总是有两性的统一，抓革命是主导，推动生产，解决这个关系。有人认为革命会影响生产。这次通过的十条很明确地回答了这个问题，八小时以内搞生产，以外的时间搞革命。如果按照十条规定办事，就不会影响生产。有的同志讲，生产是八小时，既然革命是主导，是主帅，是否抓革命的时间可以八小时以上？

不能这样看，因为这是两个不同性质的问题用不同的方法去解决，要讲重要性，革命最重要，革命是主帅；要讲时间安排，生产第一。我们强调革命是主帅，但是不能把生产时间占用过多，有时占用一点也可以，比如个别的时候搞六小时，或最高潮、最关键的时候，可以占用一点，但从总的来看，还是坚持八小时生产，两者要兼顾。我们这次文化大革命在生产岗位上管生产的人单纯强调要把文化大革命的成果落实在生产上，这个说法是不对的，单纯的这样认识是不好的，因为文化大革命的成果是各方面的。文化大革命首先是为了巩固无产阶级政权，巩固社会主义所有制，为了使群众（人民）思想革命化；为了发展生产力，它是多方面的，不是一方面的，有政治思想，经济等方面的。以上是对国内方面说的，文化革命的成果从国际上来看，对马克思列宁主义政党树立一个思想革命化的典范，树立一个闹革命主帅

生产的典范，树立一个对抗修正主义的典范，这个意义就更伟大。所以先以生产一个角度来看文化革命的成果是首先的。就是单纯强调文化革命的成果落实在生产上。因为我们还可以利用别的方法搞出生产成果来，用资本主义经营方式，用物质刺激等，所以，不能把文化革命的成果仅与落实在生产上。搞文化革命在一定时间内，生产可能下降，单从生产下降来评论文化大革命的成果是错误的，因为在政治上的胜利，这是更大的胜利。当然我们要注意安排好当前生产，文化革命必然会大大地促进生产，大大地发展生产，如果在一定的时间内，在生产的某些部分可能受到影响，出现了这种情况，就认为文化革命失败了，这种看法是不对的，应该看到文化大革命不仅会促进将来生产力的发展，如果搞得不好，也可以立竿见影，促进当前的生产，搞得不好文化大革命期间生产也可能下降，我们这两个厂发了两个材料，一个是文化大革命期间生产下降的，北京机床厂一厂文化大革命搞得不好，生产月月下降，北京机床二厂一车间文化大革命搞得很好，这个车间的生产月月上升，两个材料是一个鲜明的对照，两个厂都是机床厂，一个行业，同样在搞文化大革命，一个生产上升，一个生产下降。我们工业企业搞文化大革命，一定要按十六字办事，按十六字办事，只要按这个精神办事，生产、文化革命一定是搞得好的，不仅文化大革命以后出现生产大跃进，就是在文化大革命中也促进生产的发展。

四、我们这次文化大革命，敢于这样地发动群众，敢于发动这样大的群众运动，敢搞这样大的运动，只有我们伟大领袖毛主席敢于下这样大的决心，有这样大的气魄，只有我们毛主席才是真正相信群众（续下页）

无产阶级文化大革命是不上课的政治课，  
是不经考试的考试，群众运动就是最好的  
政治课。

林彪



这是关键的关键。我们要认识到这次文化大革命是一个大批判运动，就是对于干部进行一次大批判、大审查、大教育的运动，在某些意义上讲，这次文化大革命就是对干部的大批判，就是批判干部的运动。这就是讲彻底了。我们的党是一个执政的党，我们的党有伟大的成绩。但是我们也有不好的一面，破掉这些不好的一面，才能立新的一面，立好的一面。（续下页）

历史上有两种性质不同的团结，一种是第三国际的团结，一种是孟什维克的团结；一种是共产党的团结，一种是（国民党）的团结，一种是马克思列宁主义的团结，另一种是机会主义的团结。一种团结中包含着斗争，另一种只讲团结，不讲斗争。国民党第二国际那种团结是只讲团结不讲斗争。结果国民党内有很多派系。第二国际里边，思想混乱，一盘散沙。列宁、毛泽东同志是既讲团结又讲斗争的，光讲团结不讲斗争不行。团结和斗争是对立统一的，相辅相成的。

——林彪 1962.2

我主张要背一点东西，首先是把毛泽东同志的著作中最精辟、最主要的背下来。脑子里就是要记住那么几条。辩证法就是那么几条，可是它的变化是无穷的，你不懂得怎么能够用它。一定要把最主要的背下来。

——林彪 《全军高干会议上的讲话》

对立的斗争，坏的去掉，好的才能发展。马列主义就是破的，批判的，揭露的，革命的，斗争的。马恩和列宁用不同的话表达了同一个意思，讲的本流是一样，马列主义就是破的斗争，这真是从事物的辩证法，总结出来的普遍规律，不批判坏的好的就不能前进，不摒弃资产阶级思想无产阶级思想就不能发展。事物的发展总是有两面，有先进的也有落后的，有好的也有坏的，批判落后的坏的东西，好的先进的东西才能前进。不破不立，不塞不流，不止不行，不批判修正主义，马列主义就不能发展，不批判旧的、修正主义的东西，马列主义就站不住脚，无产阶级就不能巩固，就会被资本主义侵蚀掉。所以，我们要勇敢地批判自己，要以高姿态批判自己。不批判自己就过不了社会主义这一关。当然批判自己不等于打倒自己，我们是不全的，因为我们还有好的一面，批判了坏的一面，好的一面才能发展。越是批判得好，越不会倒，不批判就容易倒，事物总是向自己的对立面转化过来的，就是怀疑是批判，愈是愈得愈失，躲躲闪闪愈是愈倒，这叫物极必反，愈是愈垮，不批判自己就愈是愈垮。我们是三想要干部垮的，为什么？因为我们还要靠我们的这些同志掌握政权，巩固无产阶级专政，所以我们对垮干部总的态度是不让他们垮掉，如果自己要垮就让地垮下去。要不垮的办法就是批判自己，没有别的办法。现在干部同群众对立，问题的关键在哪里？问题的关键还是有些干部舍不得面子，不肯让群众批判，群众就不敢讲，这样就好斗起来了。这次文化革命就是对全党的批判运动，对干部的批判运动，我们是当权派，当权派总是有错误的，有的当权派错误严重的叫资产阶级当权派，有的问题小的叫做无产阶级的当权派。

就是无产阶级当权派也有错误。也要批判，错误大的会引渡的变地，成了资产阶级的当权派，错误小的发展下去会变成资产阶级的当权派，事情总是成对的，有两面的，都有错误，但程度不同，当然这不是说所有的人都要在群众面前脱裤子（彻底批判），但是大量的干部要到群众中去受批判，真正这样办就可以使干部和群众的对立情绪扭转过来，否则就扭转不过来。我们要批判就到群众中去接受批判，主动检查，如果我们现在没有这样大的决心，几斗斗就会尖锐起来。上面讲的是干部和群众对立。下面讲群众和群众对立，关键也在于领导，原因是什么？怎样出现？首先由于我们在工作方法上继承了毛泽东思想，受了刘邓的影响，在文化革命以前我们在立场、观点、方法、工作作风、对群众的态度等方面，我们确实存在着很多错误，由这样错误，有相当多的单位，带着普遍性的都有一部分群众受到压制，受压制的人，当然他们的积极性不高，应当承认这一事实。这次文化大革命以来，部分群众就起来闹革命，开始有一部分少数人起来闹革命，揭发问题，当时我们究竟采取什么态度？是欢迎支持呢？还是采取对立压制的态度。过去我们压制他们，现在如果欢迎支持他们，和他们站在一起来批判自己的错误，这样就不容易和群众对立起来，如果我们采取相反的态度，就必然使我们的群众情绪对立起来。这是对群众的态度。我们的错误究竟有多大呢？我们在群众面前，是采取压制的态度，还是采取支持的态度，是决定我们

度还是组织一部分<sup>群众</sup>保护自己的态度，如果采取彻底批判自己，放下架子，脱裤子的态度，就能发动一大群群众把矛头指向自己，对准干部，这样就会减少群众之间的对立。尽管主观<sup>上</sup>还有不同，如果不是采取这种态度，群众和我们对立起来，我们就会把群众之间的对立大大尖锐起来。我们要彻底让群众批判自己，这是什么意思？这样去掉的是资产阶级思想的东西，得到的却是马列主义。如果要保，保的是资产阶级思想，去掉的是无产阶级，这就是资产阶级运动路线，希望我们严重注意。组织人保护自己这是错上加错，最后彻底垮台。现在很多事实说明了被组织的错误越来越严重，揭露得更厉害，更深，如果这条路不改变，那是闯进坟墓。

还有一条，我们对开始起来的<sup>群众</sup>怎样看待？是把他们看成是痞子运动还是看成文化大革命的先锋？在一般的情况下开始起来的群众是少数，不可能是多数，都是一些受在朝的不满的起来的，总的青年人先起来，因为青年人根柢少，最勇敢，然后是多数人卷进来，这是每次运动的经验，资产阶级革命是这样，无产阶级革命也是这样，中国革命是这样，外国革命也是这样。所以，我们对部分人主要的首先要看他们的大方向，看主流，不能过分追求支流，因为这次文化革命是对资产阶级当权派的向资产阶级运动路线开火。批判干部。群众起来既然是向这个方向开火，大方向是对的，就是要肯定。缺点也是有的。如果又看到他们的缺点，就是小、小、小思想。所以他们起来了，首先要看主流，不能过分追求支流问题，否则就不能发动群众，是训政思想，就不能让群众起来教育自己，自己教育自己。现在许多事情总是有两种反映。如果我们是无产阶级革命派，我们诚心诚意想把旧的东西冲垮，我们对群众起来就必然采取欢迎的态度，如果我们口袋里有很多小、小、小根柢，就看不到他们的大方向，就全对他们看不惯，看成痞子运动，所以站在不同的立场对一个问题就有不同的看法，任何一次运动都有两种不同的态度和不同的看法。看从自己方面找原因，还是从群众中找原因。他们为什么会起来？首先他们是受在朝，要起来革命，问题的关键根子在于领导方面，很多问题是现象，本质是领导。那么要解决这个问题，首先让群众批判自己，到群众中去让群众来，才能解决问题，否则从群众中找原因，越找越尖锐，问题越严重。因为你的立场错误，解决问题办法也错误了。态度端正了，立场鲜明，到群众中去敢于在群众中接受批判，接受考验，这样才能取得群众的信任，逐步把关系搞好。如果不是采取这种立场、观点、方法，就会使我们的问题严重起来。当然我们支持群众的革命精神，这并不是说凡是群众提出的问题都要解决。但有一个根本问题即态度问题，我们一定要站在群众之间和群众一起商量，凡是合理的，目前确实可以办到的，或经过克服困难能办到的，我们要采取积极的态度办到。有些问题很合理，但条件办不到，我们要和群众商量研究，想办法解决一些问题，有了这个态度，有的现象确实办不到的，将来也办不到，这是从实际出发，实事求是的态度。

